

1883 г.

АСТРАХАНСКІЯ

№ 8-й.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць, 10-го и 25-го чисель.

Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно безъ пересылки и доставки 6 руб.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ приходѣ Введенской церкви по Продольной-Луковской улицѣ, д. Матвѣевой, № 10, въ г. Астрахани.

ГОДЪ ДЕВЯТЫЙ. 25-е апрѣля. ГОДЪ ДЕВЯТЫЙ.

Содержаніе. Отдѣлъ оффиціальныи: Опредѣленіе Святѣйшаго Синода относительно составленія и доставленія въ подлежащіи мѣста метрическихъ выписей о лицахъ, подлежащихъ призыву къ исполненію воинской повинности. Разныя извѣстія по епархіи. Отдѣлъ неоффиціальныи: Краткая исторія Астраханской епархіи (продолженіе). Походно-куторская церковь въ Царевскомъ уѣздѣ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫИ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 28 января—9 февраля 1883 года за № 191, относительно составленія и доставленія въ подлежащіи мѣста метрическихъ выписей о лицахъ, подлежащихъ призыву къ исполненію воинской повинности.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 16 декабря 1882 г. за № 6337, при коемъ приложено отношеніе товарища министра внутреннихъ дѣлъ, отъ 8 того же декабря за № 3281, относительно подтвержденія лицамъ и учрежденіямъ, поименованнымъ въ ст. 106 Уст. о воин. повин., о точномъ исполненіи ими требованій ст. 107 того же устава, опредѣляющей порядокъ составленія метрическихъ выписей и срокъ доставленія оныхъ по принадлежности, для составленія призывныхъ списковъ. Приказали: Изъ предложеннаго отношенія видно, что министерство внутреннихъ дѣлъ признаетъ полезнымъ, въ виду пятилѣтняго перерыва въ доставленіи метрическихъ выписей о лицахъ, подлежащихъ призыву къ исполненію воинской повинности, подтвердить циркулярно о точномъ и своевременномъ исполненіи ст. 106 и 107 Уст. о воин. повин. (изд. 1876 года). Вслѣдствіе сего и съ одной стороны имѣя въ виду, что Высочайше утвержденнымъ 25 іюня 1877 г. мнѣніемъ государственнаго совѣта предоставлено вѣдомству православнаго исповѣданія и министерству внутреннихъ дѣлъ сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы лица и учрежденія, поименованныя въ ст. 106 о воин. пов., сообщили

не позже 1 января 1878 г. подлежащимъ городскимъ управамъ и волостнымъ правленіямъ метрическія выписи (ст. 106 и 107 того же устава) о молодыхъ людяхъ мужскаго пола, родившихся съ 1857 по 1861 годы, съ другой—принимая во вниманіе, что доставленными на основаніи этого постановленія свѣдѣніями обезпечивался учетъ лицъ, подлежащихъ воинской повинности, только по 1882 г., и что съ наступившаго 1883 г. будутъ подлежать призыву молодые люди, которые родились уже въ послѣдующіе за 1861 годы, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ въ видахъ обезпеченія и на будущее время, послѣ нятилѣтняго перерыва въ доставленіи метрическихъ выписей, своевременнаго доставленія оныхъ подлежащимъ установленіямъ подтвердить по духовному вѣдомству, чрезъ напечатаніе въ журналъ „Церковный Вѣстникъ“, о точномъ исполненіи подлежащими лицами ст. 106 и 107 Уст. о воин. повин. изд. 1876 г. относительно составленія метрическихъ выписей о лицахъ, подлежащихъ призыву къ исполненію воинской повинности, родившихся въ 1862 и послѣдующихъ годахъ, и о доставленіи таковыхъ выписей подлежащимъ управамъ и волостнымъ правленіямъ (№ 8 Ц. В. 1883 г.).

Вслѣдствіе сего Астраханская Духовная Консисторія приказали и Его Пресвященство утвердить: О точномъ и непремѣнномъ исполненіи указа Св. Синода отъ 28 января—9 февраля 1883 г. за № 191 относительно составленія метрическихъ выписей о лицахъ, подлежащихъ призыву къ исполненію воинской повинности, родившихся въ 1862 и послѣдующихъ годахъ, и о доставленіи таковыхъ выписей подлежащимъ воинскимъ присутствіямъ, управамъ и волостнымъ правленіямъ подтвердить всѣмъ причтамъ Астраханской епархіи чрезъ напечатаніе въ Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Утверждены въ должностяхъ: церковнаго старосты къ Карантинной Михаило-Архангельской церкви Астраханскаго уѣзда крестьянинъ Семень *Макаровъ* на 5 трехлѣтіе (5 апрѣля); *предсѣдателя* церковно-приходскаго попечительства при той же церкви мѣстный священникъ Софонія *Вогомолловъ* и *членовъ* онаго: крестьяне Андрей *Подрубовъ*, Семень *Рябовъ* и Григорій *Кушениковъ*—на трехлѣтіе (5 апрѣля).

Рукоположены: во священники: студентъ Воронежской духовной семинаріи Іоаннъ *Нигровскій* къ Косицкннской Донской церкви Епотаевскаго уѣзда съ званіемъ настоятеля (27 марта) и псаломщикъ Каменно-ярской

Николаевской церкви Черноярскаго уѣзда Николай *Гвоздевъ* къ Рахинской Михаило-Архангельской церкви Царевского уѣзда съ званіемъ помощника настоятеля (25 марта); *во діаконы*: и. д. псаломщика Астраханскаго Каѳедральнаго собора Александръ *Рязанскій* къ Красноярскому Владимірскому собору на штатную вакансію (10 апрѣля) и и. д. псаломщика Харабалинской Михаило-Архангельской церкви Енотаевского уѣзда Стефанъ *Курбатовъ* съ оставленіемъ при сей церкви на той же вакансіи (3 апрѣля).

Перемѣщены: согласно прошеніямъ, къ Астраханскому Каѳедральному собору на вакансію псаломщика настоятель Бахтемірской Свято-Троицкой церкви Астраханскаго уѣзда, священникъ Сергій *Николаевъ* (9 апрѣля); и. д. псаломщика Элистинской Николаевской церкви Черноярскаго уѣзда Николай *Быстролетовъ* къ Каменноярской Николаевской церкви того же уѣзда и и. д. псаломщика Падовской Александро-Невской церкви Черноярскаго уѣзда Петръ *Волтинскій* къ Астраханской градской Михаило-Архангельской церкви на таковыя же должности (8 и 11-го апрѣля).

Уволенъ за штатъ по болѣзни и. д. псаломщика Астраханской градской Михаило-Архангельской церкви Павлинъ *Черняевъ* (11 апрѣля).

Назначены: настоятелямъ къ Бахтемірской Свято-Троицкой церкви Астраханскаго уѣзда діаконъ Красноярскаго Владимірскаго собора Евгоній *Незнаевъ*; *членами Ревизионнаго Комитета по духовной семинаріи*: настоятель Христорождественской церкви г. Астрахани священникъ Никаноръ *Малиновскій* и настоятель таковой же Ильинской церкви священникъ Владиміръ *Петровъ* и преподаватель духовной семинаріи Николай *Лавровъ* (4 апрѣля); *законоучителями* въ сельскія училища: Рахинское Царевского уѣзда помощникъ настоятеля Рахинской Михаило-Архангельской церкви священникъ Николай *Гвоздевъ* и въ Капустиноярское того же уѣзда, настоятель Капустиноярской Николаевской церкви, священникъ Петръ *Иконницкій* (31 марта).

Праздныя мѣста: *помощника настоятеля* при Верхне-Ахтубинской Покровской церкви Царевского уѣзда; *псаломщиковъ*: при Троицкомъ соборѣ г. Енотаевска и при церквахъ: Косикинской Донской, Сасыкольской Покровской и Кечковатской Казанской Енотаевского уѣзда, Пониовицкой Михаило-Архангельской, Падовской Александро-Невской и Элистинской Николаевской Черноярскаго уѣзда, Александро-Невской сельца Александровки и Средне-Погроминской Повровской Царевского уѣзда.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

КРАТКАЯ ИСТОРІЯ АСТРАХАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

(Продолженіе) (*).

II. Астраханскій и Терскій епископъ Іоаннѣмъ (1716—1723 гг.).

Іоакимъ посвященъ въ епископы изъ іеромонаховъ Александровской лавры 22 января 1716 года, а прибылъ въ Астрахань въ полднѣ. Онъ былъ сынъ священника г. Суздаль, и первоначально находился въ Москвѣ священникомъ при церкви Харитона исповѣдника; овдовѣвши, онъ вступилъ въ монашество и потомъ произведенъ въ епископы Астрахани, гдѣ не такъ давно его родственникъ Савватій былъ митрополитомъ. Какъ бывшій прежде приходскимъ священникомъ, епископъ Іоакимъ обратилъ большое вниманіе на благоустройство церквей. При немъ было отлито нѣсколько довольно большихъ колоколовъ для собора, устроены церкви Гостинно-Никольская и верхняя Вознесенская.

При епископѣ Іоакимѣ Астрахань осчастливлена посѣщеніемъ Императора Петра 1-го вмѣстѣ съ Императрицей Екатериной Алексѣевной. Петръ Великій и прежде обращалъ большое вниманіе на Астрахань. По его повелѣнію началась въ Астрахани рассадка тутовыхъ деревьевъ въ большихъ размѣрахъ, и положено начало правильному шелководству и садоводству. Онъ повелѣлъ рыбныя ловли вѣдать особой конторѣ рыбной; даровалъ многія льготы Армянской Джульфинской Компаніи; въ видахъ содѣйствія развитію торговли съ Персіею и другими соседними государствами, онъ поощрялъ Армянъ, во множествѣ переселившихся въ Астрахань около этого времени (2). Поощряемая Петромъ В., астраханская торговля развивалась такъ быстро, что въ 1716 г. съ провозимыхъ товаровъ было собрано въ Астраханской таможенѣ 24 т. рублей, а въ слѣдующемъ году 45 т. Петръ В. думалъ направить черезъ Астрахань торговлю индоевропейскую; но для этого нужно было овладѣть Каспійскимъ моремъ, или хотя нѣкоторою частію его, ради чего и явился Петръ В. въ Астрахань послѣ окончанія великой сѣверной войны. Занятіе каспійскаго побережья требовалось и состояніемъ астраханскаго края, еще не получившаго твердости политической и гражданственной. Еще недавно здѣсь свирѣцествовалъ бунтъ понизовой вольницы, и повсюду здѣсь бродили орды кочевниковъ: калмыковъ, татаръ и горцевъ. Къ пріѣзду Государя,

(*) См. №№ 10, 11, 13, 15, 16 и 19 1882 г. и №№ 2, 3, 4 и 6 Астрах. Еп. Вѣд. 1883 г.

(2) Самымъ виднымъ дѣятелемъ по переселенію Армянъ былъ полковникъ Израиль Орля, умершій въ Астрахани, а послѣ него архіепископъ Миняевъ Вартапетъ.

изъ кремля были перенесены ветхіе храмы: Воскресенскій на армянскій базаръ, а Іоанно-Богословскій въ Благовѣщенскій женскій монастырь. Для приѣма Императора выстроено было два дворца: одинъ въ кремль, а другой въ такъ называемомъ „казенномъ саду“. Царь ѣхалъ въ Астрахань въ стругѣ, во главѣ многочисленной флотиліи, показавшейся въ виду Астрахани 15 іюня 1722 года. Въ 4 часа дня флотилія стала противъ города, и Государь вмѣстѣ съ Государыней подъѣхали на шлюпкѣ (при пушечной пальбѣ, колокольномъ звонѣ и радостныхъ кликахъ народа) къ пристани у Никольскихъ воротъ, до которыхъ тогда доходила Волга. Здѣсь встрѣтилъ Государя Астраханскій пресвященный Іоакимъ со св. крестомъ и евангеліемъ. Здѣсь же ожидали Государя все духовенство, губернаторъ—полковникъ А. П. Рыльскій и прочія мѣстные власти, а также и народъ. Отсюда Петръ В. отправился въ соборъ, гдѣ отелушалъ молебень и посѣтилъ гробницу митрополита Сампсона. Тутъ, у гробницы митрополита, онъ сказалъ своей супругѣ: „Вотъ тотъ храмоздатель, съ которымъ я ссорился за деньги (на постройку собора)! Видишь, какое величественное и прекрасное зданіе воздвигнулъ онъ: во всемъ государствѣ нѣтъ такого храма! Благодарю Бога, что этотъ храмоздатель былъ истинный пастырь и во время бунта не падилъ своей жизни и даже за враговъ своихъ просилъ меня о помилованіи“. На другой день по повелѣнію Государя была отелужена по митрополитѣ Сампсонѣ панихида, на которой присутствовали Государь съ супругою и свитой. Осматривая богатую соборную ризницу, заведенную Сампсономъ, Петръ сказалъ: „Жалью, что не засталъ въ живыхъ этого истиннаго пастыря!“ Между множествомъ лицъ, сопровождавшихъ Государя, былъ архимандритъ Воскресенскаго (что близъ Москвы) монастыря Лаврентій Горка, посвященный въ слѣдующемъ году во епископа Астрахани. Немедленно по приѣздѣ Государя въ Астрахань обнародованъ былъ манифестъ о войнѣ съ Персами, и потомъ началось снаряженіе судовъ въ море. Астрахань въ это время сдѣлалась резиденціею Государя Россіи на цѣлый мѣсяцъ. Отсюда посылались указы Государя; сюда слѣзили курьеры съ донесеніями изъ разныхъ мѣстъ и странъ. Это было время самыхъ жаровъ, но Петръ, которому тогда было лѣтъ 50, былъ неутомимъ. Не отрываясь отъ дѣлъ всей Россіи, онъ особенно былъ занятъ въ это время интересами Астрахани, которую онъ оживилъ, обративши свое энергическое вниманіе на всѣ стороны ея жизни и дѣятельности. Онъ учредилъ въ Астрахани контору садовую и при ней школу, заботился о лучшей конструкціи купеческихъ судовъ, обративъ вниманіе на мощеніе городскихъ улицъ и очищеніе окраинъ города чрезъ устройство канала.

Сдѣлавши Астрахань на мѣсяць своею столицею, Петръ сдѣлалъ этотъ городъ вполне русскимъ и надолго обезопасилъ его отъ всякихъ нападений и разбоевъ поволжской вольницы. Осматривая виноградные сады, въ которыхъ его стараніемъ насажены были лозы венгерскаго и рейнскаго винограда, онъ повелѣлъ при себѣ сдѣлать разныя машины для поливки садовъ. Онъ присутствовалъ въ губернской канцеляріи, разсматривая дѣла; онъ посѣтилъ училище при Троицкомъ монастырѣ, гдѣ отмѣтилъ лучшаго ученика В. Третьяковскаго, сына астраханскаго священника, впоследствии известнаго ученаго и стихотворца. Но болѣе всего занимало Петра устройство вышней торговли Россіи чрезъ Астрахань съ Индією, Персією, Вухарою и другими сосѣдними странами. Для этого онъ вступалъ въ бесѣды съ индѣйскими, персидскими и русскими купцами, разспрашивалъ ихъ о путяхъ въ Индію и Персію и о торговлѣ съ этими странами. Особенной бесѣды такой удостоился купецъ Курочкинъ, принимавшій Государя у себя на дому и поднесшій Государю вмѣсто хлѣба-соли 12 т. рублей серебромъ. 18 іюля Петръ съ 106 т. человекъ въ 400 судахъ отправился въ походъ, изъ котораго возвратился черезъ два съ половиною мѣсяца, завоевавши Дербентъ. Въ этотъ разъ Петръ В. пробылъ въ Астрахани тоже мѣсяць, занимаясь приготовленіемъ флота къ отправленію войска въ Баку и Гилянъ. Въ это время онъ занимался, между прочимъ, учрежденіемъ Астраханскаго прикаспійскаго порта, существовавшаго почти 150 лѣтъ. Въ качествѣ родоначальниковъ астраханской флотиліи и доселѣ сохраняются въ Астрахани плезиръ-яхта и верейка, на которыхъ Петръ В. путешествовалъ изъ Астрахани по Волгѣ и по заморью на Иванчугъ и въ Камызякъ, чтобы посмотрѣть на ловлю осетровъ и бѣлугъ. Петръ В. оставилъ Астрахань 5-го ноября. Посѣщеніе Петромъ В. Астрахани имѣло для нея громадное значеніе во всѣхъ отношеніяхъ. Онъ измѣнилъ вышній ея видъ, давши ей планъ; отъ него же ведетъ свое начало все торговопромышленное благоустройство Астрахани. Забытъ указъ Петра В. о привозѣ каждымъ судномъ по нѣскольку камней, и вотъ Астрахань доселѣ еще не вымощена вся. Но что Петръ самъ учредилъ для Астрахани, то приноситъ ей несомнѣнные плоды дониндѣ, особенно сближеніе ея съ Персією (1).

Послѣ посѣщенія Астрахани Петромъ Великимъ, епископъ Іоакимъ указомъ Св. Синода вызванъ былъ въ С.-Петербургъ, куда въ 1723 г. апрѣля 30 дня и отбылъ; въ томъ же году іюня 23-го дня назначенъ при митрополитѣ

(1) См. обстоятел. сужденіе о значеніи Петра В. для Астрахани въ рѣчи, сказанной Н. Ф. Леонтьевымъ 30 мая 1872 года по случаю 200 лѣтняго юбилея Императора Петра Великаго и отпечатанной въ Астрахани отдѣльною брошюрою въ 1873—74 гг.

Новгородскомъ викаріемъ Корельскимъ; 10 марта 1725 года находился при погребеніи Петра Великаго (1); 1725 г. октября 11 переименованъ епископомъ Суздальскимъ съ назначеніемъ въ присутствующіе члены Св. Синода, а потомъ переведенъ былъ въ санъ архіепископа въ Ростовъ, гдѣ и скончался въ глубокой старости во время чтенія молитвъ къ причащенію. Это было 25 декабря 1741 года.

Во время архипастырствованія Іоакима, въ Астрахани былъ губернаторомъ замѣчательный дѣлецъ своего времени Артемій П. Волынской, не очень поощрившій русское духовенство и оказывавшій большое содѣйствіе католической пропагандѣ, пустившей при немъ глубокіе корни на астраханской почвѣ.

Въ 1721 г. была на Волынскаго жалоба за то, что онъ занялъ подъ свою канцелярію кельи Троицкаго монастыря, разломалъ монастырскія ворота и нѣсколько зданій. Поговаривали даже, что онъ взялъ изъ монастыря ризу, стоящую сто тысячъ рублей. По поводу построенія костела съ дозволенія Волынскаго, пресвященный сносился съ Синодомъ, но Волынской, вопреки истины, засвидѣтельствованной даже патерами, отписался въ Сенатъ, что въ Астрахани находятся многіе иноземцы римской религіи на русской службѣ, и Синодъ вынужденъ былъ допустить свободное распространеніе католичества въ Астрахани (2). Отъ притѣсненій и взяточничества жестокаго Волынскаго многіе торговцы бѣжали въ артиллерію и другіе чины (3). Волынской принималъ живое участіе въ умиротвореніи калмыцкихъ князей, не покорившихся Аюкѣ и послѣ смерти его враждовавшихъ за первенство. И здѣсь Волынской по своему корыстолюбію не оказался особенно полезнымъ (4). Произволу и грубости обращенія высшихъ подражали и низшіе чины. Такъ нѣкто Кожинъ на святкахъ ѣздилъ славить на верблюдахъ и на свиньяхъ, онъ заѣхалъ на свиньяхъ и въ бухарскому посланнику (5). Петръ В. своимъ пребываніемъ въ Астрахани надолго укротилъ поволжскую вольницу, и особенно тѣмъ, что разслѣдованіе о бунтѣ 1705 года долго не прекращалось. Такъ въ 1719 году

(1) Въ изданномъ въ Москвѣ въ 1726 г. „Описаніи порядка держаннаго при погребеніи... Петра Великаго“, гдѣ приведены имена присутствовавшихъ при погребеніи Петра іерарховъ, пресвященный Іоакимъ названъ, вѣроятно по ошибкѣ, *Астраханскимъ архіепископомъ*. См. въ Чтеніяхъ Имп. Общ. Истор. и древн. Россіи 1878 г., кн. I, „Матеріалъ для русской библіографіи“, Н. Губерта, стран. 14.

(2) См. Истор. и Крит. опыты Н. Барсова, стран. 128—130.

(3) Истор. Россіи Соловьева, Т. XVI стран. 235.

(4) *Ibid.* Т. XVIII стран. 14—30.

(5) *Ibid.* Т. XVI стран. 247.

одинъ крестьянинъ доноситъ епископу Иоакиму, что служащій при Гостинно-Николаевской церкви подъ именемъ попа Алексѣя есть никто иной, какъ бѣглый крѣпостной Василій Басаргинъ Ооинъ, по прозванію „Зяцъ“, который во время смуты бѣжалъ изъ Твери, оставивъ тамъ жену съ дѣтьми. Хотя Алексѣй попъ и отвергалъ свое тожество съ бѣглымъ Басаргинымъ, но такъ какъ оказалось — онъ перемѣнялъ свое имя, отчество и фамилію, то и былъ отрѣшонъ отъ священства (1). Такіе иногда бывали въ Астрахани пастыри въ началѣ прошлаго столѣтія!

(Продолженіе будетъ).

ПОХОДНО-ХУТОРСКАЯ ЦЕРКОВЬ ВЪ ЦАРЕВСКОМЪ УѢЗДѢ (2).

I.

Устройство походно-хуторской церкви, назначеніе ея и служеніе въ ней.

Походно-хуторская Свято-Троицкая церковь устроена въ 1873 году на 1666 р. 46 к., отпущенные изъ казначейства (3). Назначенію ея удовлетворять религиознымъ потребностямъ православныхъ, разбѣянно живущихъ по хуторамъ, и по возможности дѣйствовать на молочанъ, живущихъ на тѣхъ же хуторахъ совмѣстно съ православными.

Жители г. Царева и разныхъ сель Царевского уѣзда, какъ-то: Пологаго-займища, Солодовки, Жбиткура, Пришиба, Заплавнаго, Средне-Ахтубинскаго, Верхне-Ахтубинскаго, Рахинки, Киселовки, Молчановки и слободы Николаевки, населяютъ хутора, расположенные по Саратовско-Покровскому тракту и Сунальскимъ участкамъ на землѣ, принадлежащей Астраханскому казачьему войску, а также на земляхъ солдатскихъ, душевыхъ крестьянскихъ и казенныхъ. Хутора находятся въ различныхъ разстояніяхъ другъ отъ друга, населяются въ большинствѣ жителями одного и того же селенія или города, въ количествѣ отъ 1-го до 14-ти дворовъ. Названія носятъ различныя, большею частью по фамиліи того, кто первый основалъ извѣстный хуторъ, какое названіе удерживается и тогда, когда основатель давнымъ-давно выселился съ хутора. Есть хутора, которые имѣютъ названія по особымъ какимъ-либо причинамъ и случаямъ, напр. хуторъ Желтый называется такъ

(1) См. Астр. Еп. Вѣд. 1878 г. № 51.

(2) Извлеченіе изъ донесенія священника походно-хуторской церкви Пресвященному Евгенію, Епископу Астраханскому и Енотаевскому.

(3) Ежегодно изъ казны отпускается: на церковь 300 р., священнику жалованья 500 р., ему же квартирныхъ 60 р. и разъѣздныхъ 100 р.; псаломщику жалованья 210 р. 70 к., ему же квартирныхъ 30 р., разъѣздныхъ 50 р. Кроме того священникъ и псаломщикъ пользуются доходами отъ прихожанъ за исполненіе требъ: священникъ въ годъ получаетъ отъ 90 р.—120 р., псаломщикъ отъ 30 р.—40 р.

отъ желтыхъ кургановъ, около него находящихся. Изъ хуторовъ самой большой, по населенію, есть хуторъ Гончаровъ: въ немъ находится до 14-ти дворовъ. Названъ хуторъ этотъ Гончаровымъ по фамилии первыхъ его основателей, которые во время оно, лѣтъ 35-ть тому назадъ, здѣсь были уметчиками, т. е. содержателями почтовыхъ станцій для чиновныхъ лицъ, когда солевонники возили казенную соль изъ Елтонскаго озера Покровскимъ трактомъ въ г. Саратовъ. На этомъ хуторѣ въ большинствѣ случаевъ имѣетъ мѣстопробываніе походная церковь, такъ какъ здѣсь выстроена деревянная церковная палатка, весьма удобная для установки въ ней походной церкви и для богослуженій, и хуторъ этотъ почти центральный по отношенію къ другимъ хуторамъ (1). Отъ Николаевской слободы Гончаровъ хуторъ находится въ 100 вер., а отъ Елтонскаго озера въ 80 вер., подъ прямымъ угломъ; церкви этихъ имѣетъ и есть самая ближайшія въ Астраханской губерніи къ походной церкви; есть ближе церковь Савинская Крестовоздвиженская, въ 55 вер., но та Самарской губерніи.

(1) По отношенію къ хутору Гончарову, остальные хутора находятся приблизительно въ такомъ разстояніи. *На востокъ*: въ 4-хъ вер. хуторъ Злобина изъ двухъ дворовъ: 1-го православнаго и 1-го молоканскаго-евангелика; въ 12 вер. х. Камышева изъ 7 дворовъ прав.; въ 16 вер. отъ Гончарова, а въ 3-хъ и 4-хъ вер. отъ Камышева по разнымъ направленіямъ кругомъ: х. Турецкаго изъ 3 дв. прав., Муравьева—4 дв. прав., Куфетова—4 дв. прав., Тарасова—6 дв. прав., Королева—6 дв. прав. *На юго-востокъ*: въ 8—10 вер. х. Засурна изъ 8 дв. прав., Лучина—4 дв. прав., Вурджова—3 дв. прав., Разумова изъ 5 дв.: 3 прав. и 2 молок.-воскресениковъ. Въ 16—25 верстномъ разстояніи: х. Поцѣлуева изъ 3 дв. прав., Гришина—2 дв. прав., Ламакина—1 дв. прав., Бондаренкова—1 дв. прав., Калпешина—4 дв. прав., Бирюкова—2 дв. прав., Шустова—3 дв. прав., Котицкая—3 дв. прав., 1-го молок.-субботника и 1-го молок.-воскресеника, Агѣева изъ 4 дв. прав., разбросанныя другъ отъ друга на 1—2 вер. разстояніи; хутора, находящіеся на бывшемъ Карибискомъ участкѣ, состоятъ изъ православныхъ и молоканъ разныхъ сектъ въ перемежку между собою двора по 2 и по 3. *На югъ*: въ 6 верстномъ разстояніи—х. Мыслина изъ 1 дв. прав. и 1 молок.-воскресеника; въ 10—16 вер.—х. Михаленкова изъ 3 дв. прав., Чудинова—3 дв. прав., Кочергина—5 дв. прав., Андрей Чурзина—2 дв.: прав., х. Горемыкина—4 дв. прав., Пятикова—2 дв. прав. *На юго-западъ*: въ 4-хъ вер. х. Чурзина изъ 1 дв. прав.; въ 8 вер. Золотарева изъ 2 дв. прав., Серебрякова—6 дв. молок.-субботниковъ; въ 12—25 вер. разстояніи по разнымъ направленіямъ: х. Критицина изъ 4 дв. молок.-воскресениковъ., Поцѣлуева или Кашеева—6 дв. прав., Коновалова—3 дв. прав., Безжорѣвайнова—3 дв. прав., Семейурна—4 дв. прав., Болотова—5 дв.: 3 прав. и 2 молок.-субботниковъ, Лопатина—2 дв. прав., Филатова—4 дв.: 3 прав. и 1 молок.-субботника, Тришкина—5 дв.: 2 прав. и 3 молок.-субботниковъ, Пархоменко—6 дв. прав., Ивлева—5 дв. прав., Синица—4 дв. прав. *На западъ*: х. Обухова въ 9-ти верстахъ изъ 6 дв. прав., въ 14—25 вер. по разнымъ направленіямъ къ Николаевской слободѣ: х. Дубинна изъ 3 дв. прав., Снодина—4 дв. прав., Палдуева—9 дв. прав. и 1 молок.-субботника, Хорька—5 дв. прав., Новикова—4 дв. прав., Орлова—3 дв. прав. *На сѣверъ*: въ 7 вер.—х. Буланова изъ 8 дв. молок.-воскресениковъ, Солдатскія—4 дв. молок.-воскресениковъ; въ 12—20 вер.—х. Желтый изъ 5 дв. прав., Критина—7 дв.: 2 прав. и 5 молок.-субботниковъ, Карнова—6 дв. молок.-воскресениковъ, Солдатскія—10 дв.: 7 прав. 2 молок.-воскресениковъ и 1 молок.-субботника, Упримова—9 дв. прав., Юдкина—8 дв.: 5 прав. и 3 молок.-воскресениковъ. *На сѣверо-востокъ*: въ 4 вер.—Марецкая изъ 2 дв.: 1 прав. и 1 молок.-евангелика, Галпешина—2 дв. молок.-евангеликовъ; въ 8—16 верстномъ разстояніи: х. Терпикова изъ 3 дв. прав., Морозова—9 дв. прав., Калашикова—10 дв. прав., Смутнева—4 дв. прав. Всего 225 двор. православныхъ и 50 двор. молоканъ, не считая разбросанныхъ по Карибискому участку. Кромя перечисленныхъ хуторовъ, есть и другіе, которые, находясь на 25—40 верстномъ разстояніи, обращаются за требослуженіемъ на Гончаровъ хуторъ въ походную церковь, особенно зимою.

Священник походной Свято-Троицкой церкви имѣеть главною своею задачею отправленіе богослуженія для православныхъ прихожанъ вечерняго, утренняго и божественной литургіи во всѣ воскресные и праздничные дни, во дни поминовенія по усопшимъ. А такъ какъ по хуторамъ живетъ немалое число молоканъ разныхъ сектъ, то долгъ его также—непустительно говорить поученія и предлагать собесѣдованія противъ молоканства предъ богослуженіемъ и во время онаго, при требовсправленіяхъ и вообще всегда, какъ только священникъ найдетъ удобный случай къ тому, чтобы сказать прихожанину что-нибудь въ назиданіе и предостереженіе. Въ посты священникъ дѣлаеть разѣзды съ походною церковію по хуторамъ православныхъ жителей, чтобы доставить имъ возможность поговѣть, исповѣдаться и приобщиться св. таинъ. Для выполненія послѣдней задачи хотя у священника и есть подъ руками перевозочные предметы, какъ то: громаднаго размѣра сундукъ для укладки св. икопостаса, престола и жертвенника, другой поменьше—для богослужебныхъ книгъ и церковныхъ вещей и принадлежностей, а для перевоза ихъ двух-колесная татарская арба; но они крайне неудобны и неспособны къ своему назначенію въ здѣшней стени, вѣлѣдствие тяжеловѣсности первыхъ и нелегкаго передвиженія по хуторскимъ дорогамъ послѣдней. Чтобы положить большой порожній сундукъ на арбу, нужно имѣть въ распоряженіи своемъ чловѣкъ 5—6, которыхъ не всегда можно найти въ хуторѣ. Самая же арба, обремененная и нагруженная тяжеловѣсными предметами походнаго храма, едва бываетъ подвижна въ сухую погоду тройкою хорошихъ лошадей. Во время же грязи или свѣжныхъ сугробовъ и наносовъ се не можетъ провезти и шестерка лошадей на пятиверстное разстояніе. Болѣе удобнымъ способомъ церковь перевозится на 2-хъ и 3-хъ подводахъ по частямъ: лѣтомъ на нѣмецкихъ фурахъ, которыхъ всегда по хуторамъ достаточно, а зимою на санихъ. Священникъ и псаломщикъ ѣздятъ или на своихъ собственныхъ лошадяхъ, или же нанимають особья себѣ подводы у хуторянъ на отпускаемыя для сей цѣли изъ казны средства. Въ январѣ и февралѣ 1882 г. походная церковь и священно-церковнослужители находились на Гончаровомъ хуторѣ, куда и обращались почти всѣ прихожане-хуторяне для исполненія необходимыхъ требъ; здѣсь же было отправляемо и богослуженіе во дни 1-й и 2-й недѣли св. четыредесятницы. Прихожане хутора Гончарова, а также живущіе въ недалежемъ разстояніи отъ него, почти всѣ, кромѣ нерадивыхъ, въ состояніи были исполнить христіанскій долгъ исповѣди и св. причащенія и исполнили. Нѣкоторые были и изъ далекихъ хуторовъ, находящихся на югѣ, юго-западѣ

и съверѣ, такъ что я не считалъ нужнымъ отправиться къ этимъ хуторамъ съ походною церковью, а отправился потомъ въ другіе. Говѣющіе ходили и посѣщали храмъ Божій различно, смотря по обстоятельствамъ, мѣсту жительства и радѣтельности каждаго: одни ходили въ продолженіе всей недѣли, другіе дня два, а живущіе далеко отъ х. Гончарова прїѣзжали наканунѣ дня исповѣди, т. е. въ четвертъ вечеромъ. При отправленіи постоваго богослуженія мною были сказываемы поученія и предлагаемы собесѣдованія, приличныя сему времени съ отъѣнкомъ противомолоканства, какъ-то: о постѣ, о молитвѣ, о покаяніи, о таинствѣ св. причащенія, о томъ, какъ приготовить себя къ симъ таинствамъ, о необходимости каждому православному христіанину ежегодно исповѣдываться и прїобщаться св. таинъ и проч. Хуторяне изъ православныхъ, живущіе на западной сторонѣ отъ х. Гончарова, большею частію принадлежатъ къ крестьянамъ слободы Николаевки, гдѣ они имѣютъ свои собственные дома и куда уѣзжаютъ во св. четыредесятницу на недѣлю для исполненія христіанскаго долга. Посему я 1-го марта отправился съ походною церковью въ восточные хутора, выбравши мѣстомъ постановки храма х. Камышева, около котораго кругомъ находится до 6-ти хуторовъ съ 25-ю домохозяевами. Прїѣхавши съ псаломщикомъ на хуторъ, мы стали устанавливать храмъ при помощи церковнаго сторожа и подошедшихъ прихожанъ-хуторянъ. Чтобы установить и устроить—какъ слѣдуетъ—храмъ, требуется нѣкоторое умѣнье и навыкъ, безъ чего можно потратить много трудовъ и времени и всетаки не имѣть успѣха. Въ этомъ дѣлѣ хорошую помощь оказываетъ и. д. псаломщика Троицкій, служащій при походной церкви беззмѣнно почти 8-мь лѣтъ. Постановка церкви совершается такъ. Прежде всего на землѣ полагается четвероугольная основа въ 6-ть деревянныхъ досокъ, каждая длиною 2 саж. 2 четв., шириною $\frac{1}{4}$ арш. и толщиною $1\frac{1}{2}$ вершка, по двѣ на двухъ боковыхъ сторонахъ и по одной на передней и задней сторонѣ, седьмая же кладется поперекъ для отдѣленія церкви отъ алтаря, оставляя $\frac{2}{3}$ для церкви и $\frac{1}{3}$ на алтарь. Основа служитъ какъ бы фундаментомъ для построенія походнаго храма. Концы досокъ скрѣпляются желѣзными винтами такъ, чтобы основа не могла распататься; въ пробитыя по концамъ досокъ дыры утверждается шесть желѣзныхъ четвероугольныхъ столбовъ высотой въ 1 саж., толщиною и шириною въ 1 вершокъ; на столбы накладываются 6 желѣзныхъ продольныхъ и четвероугольныхъ балокъ—длиною 2 саж., шириною 1 вершокъ и толщиною въ палецъ,—по двѣ по бокамъ и по одной на передней и задней сторонѣ. Эти балки поддерживаются еще желѣзными полусаженными подпорками,

которые однимъ концомъ упираются въ средипу столбовъ, а другия подпираются балки. Сверху боковыхъ балокъ надѣваются однимъ концомъ балки купольныя, числомъ шесть: четыре изъ нихъ большія, длиною по 3 саж., шириною же и толщиною по 1¹/_а верш.; двѣ же поменьше, длиною 1¹/₂ саж. Большія идутъ—двѣ съ двухъ переднихъ столбовыхъ концовъ и двѣ съ двухъ заднихъ концовъ, малыя же отъ среднихъ столбовыхъ концовъ, и всѣ вмѣстѣ сходятся въ куполѣ. Тамъ въ пробитыя по концамъ купольныхъ балокъ дыры утверждается крестъ и скрѣпляется большимъ желѣзнымъ винтомъ. Желѣзными же винтами укрѣпляются боковыя и купольныя балки на верхнихъ концахъ столбовъ, а равно также подпорки. Установленное желѣзо походнаго храма сверху и по бокамъ покрывается толстою бѣлою парусиною, а внутри кромѣ того боковыя стороны—полосатымъ тикомъ. Потомъ ставится иконостасъ, который нижними концами утверждается въ поперечную основу, а верхними въ желѣзную поперечную балку; въ серединѣ иконостаса оставляется мѣсто для царскихъ вратъ, надѣвающихся въ приспособленыя для сего петли. Наконецъ на извѣстныхъ мѣстахъ въ алтарѣ утверждаются св. престолъ и жертвенникъ. Вся трудность устройства церкви состоитъ въ томъ, чтобы умѣть надѣть боковыя и купольныя балки на столбы, утвердить и укрѣпить крестъ въ куполѣ: для послѣдняго дѣйствія требуется участіе не 2—3-хъ человѣкъ, а 5—6-ти. Походная церковь, будучи устроена,—какъ слѣдуетъ—наружнымъ видомъ своимъ походить на одноглавую часовню, а внутреннимъ—на церковь небольшого бѣднаго сельца.

2-го марта, въ день восшествія на престолъ Государя Императора, мною былъ отслуженъ молебень по поводу сего событія на Камышевомъ хуторѣ, при участіи пришедшихъ помолиться въ церковь жителей-хуторянъ. Послѣ молебна мною было сказано хуторянамъ о цѣли прибытія въ ихъ хуторъ походной церкви и священно-церковнослужителей, при чемъ убѣждалъ ихъ усердно ходить въ храмъ Божій во дни постоваго богослуженія, чтобы надлежащимъ образомъ исполнить христіанскій долгъ исповѣди и св. причащенія. Хуторянамъ, живущимъ недалеко отъ Камышева хутора, было объявлено о прибытіи церкви еще наканунѣ чрезъ церковнаго сторожа, объѣхавшаго ихъ верхомъ на лошади. Въ продолженіе цѣлой недѣли почти всѣ жители восточныхъ хуторовъ вмѣстѣ со своими семействами очень усердно посѣщали храмъ Божій во время утренняго, дневнаго и вечерняго богослуженія: одни ходили пѣшкомъ, другіе прѣзжали на саняхъ, а нѣкоторые, какъ казаки, верхомъ на лошадяхъ. Каждую службу начиналъ и отправлялъ по прѣздѣ

молящихся и говорилъ поученія о „символѣ вѣры“ по книгѣ свящ. П. Воброва, а также и своего собственного сочиненія. Въ пятницу всѣ говѣющіе—возрастные исповѣдались, а въ субботу со своими малыми дѣтяти приобщились св. тайнъ. Въ продолженіе всей недѣли была очень переменная погода. Такъ въ понедѣльникъ и вторникъ было хорошо, ясно, въ среду и четвергъ подулъ южный морской вѣтеръ и шелъ переменнo—то дождь, то снѣгъ-крупа. Въ пятницу же подулъ очень сильный юго-западный вѣтеръ и по временамъ шелъ проливной дождь, такъ что вся степь отъ дождя и растаявшаго снѣга обратилась въ безпредѣльное море. Въ походномъ храмѣ во время богослуженія возженные предъ иконами восковыя свѣчи непрестанно гасило, такъ что говѣющимъ приходилось совокуплять ихъ по 4-ре и 5-ти; желѣзо походнаго храма понемногу колебалось и производило шумъ: верхняя же парусинная покрывка такъ сильно трепалась, билась о купольныя балки, что по мѣстамъ стали показываться на ней продольныя дыры. Къ вечеру вѣтеръ не утихъ, но подулъ съ противоположной стороны—холодный съ сѣвера, а въ субботу перешелъ въ бурю. Вслѣдствіе чего вся степь покрылась льдомъ, и говѣющіе должны были придти со своихъ хуторовъ большею частію пѣшкомъ, только нѣкоторые пріѣхали въ саняхъ, запряженныхъ верблюдами. Хотя у всякаго хуторянина имѣется по нѣскольку лошадей, но онѣ, будучи раскованы въ виду наступающей весны, не могли годиться для ѣзды по степи, покрытой льдомъ. Въ субботу, при отправленіи утрени и божественной литургіи, мною было замѣчено, что говѣющіе—хотя молились усердно, но едва ли могли разслышать что-нибудь изъ читаннаго, говореннаго и пѣтаго на сихъ службахъ отъ сильнаго и порывистаго вѣтра, колебанія верхней и боковой покрывки, шума и звона желѣза походнаго храма. Бура продолжалась и на слѣдующій день, въ воскресенье, такъ что отправлять богослуженіе въ храмѣ сдѣлалось невозможнымъ: верхнюю покрывку во многихъ мѣстахъ порвало, и образовались большія прорѣхи, двѣ переднія купольныя балки переломило, и вся вообще церковь едва могла противостоять бурѣ, будучи крѣпко привязана веревками къ приколамъ. Посему утренняя и *обѣдница* были отслужены въ довольно обширномъ домѣ арендатора крестьянина А. Камышева. При богослуженіи присутствовали какъ жители сего хутора, такъ и пріѣхавшіе изъ другихъ хуторовъ; нѣкоторые привели съ собою малютокъ, чтобы приобщить св. тайнами. Однихъ изъ нихъ, которыхъ можно было, я приобщилъ запасными св. дарами, а другимъ—младенцамъ я отказалъ, велѣвъ привозить ихъ въ воскресенье и праздничныя дни на Гончаровъ хуторъ. Въ воскресенье же была немедленно разобрана походная

церковь. Иконостасъ, престолъ и жертвенникъ были обернуты въ старую парусинную покрывку и убраны въ хлѣбный амбаръ къ арендатору, желѣзо и основу поставили въ другомъ сохраннымъ мѣстѣ и оставили подъ наблюдениемъ церковнаго сторожа, такъ какъ ѣхать тотчасъ въ другое мѣсто не было возможности, по неимѣнію кованыхъ лошадей.

Изъ Камышева хутора я хотѣлъ было отправиться на х. Калашникова, жители котораго просили меня побыть у нихъ съ церковію хотя одну недѣлю. Но вслѣдствіе поврежденій, сдѣланныхъ бурей въ походномъ храмѣ, отсутствія въ стени мастеровъ, могущихъ въ скорости исправить эти поврежденія, а также вслѣдствіе полученнаго мною изъ сл. Николаевской отъ о. Благочиннаго письменнаго распоряженія о немедленномъ полученіи изъ Камышинскаго казначейства годичнаго жалованья, я, по необходимости, долженъ былъ отказать имъ въ семъ, между тѣмъ объявилъ чрезъ напятаго верховаго хуторянина жителямъ х. Калашникова и около него живущимъ, что шестую и страстную недѣлю буду служить на Гончаровомъ хуторѣ, куда бы они и явились для исполненія христіанскаго долга. Путь чрезъ Волгу стоялъ послѣдній, приближалась весна, церковь же и ея священно-церковно-служители не получали казеннаго содержанія въ продолженіе цѣлаго года; въ деньгахъ поэтому была крайняя нужда, какъ для расходовъ по церкви, особенно въ виду приближавшихся страстной седмицы и св. Пасхи, такъ и для себя самихъ. Въ понедѣльникъ на 5-й недѣлѣ мы едва были въ состояніи отыскать необходимое число подводъ для походнаго храма и для самихъ себя и отправились на Гончаровъ хуторъ. Отсюда, установивши напередъ церковь въ деревянной церковной палаткѣ какъ слѣдуетъ для отправленія богослуженія, только безъ купольныхъ балокъ, а вмѣстѣ съ псаломщикомъ отправился въ сл. Николаевку за полученіемъ жалованья и совершеніемъ необходимыхъ покупокъ для церкви. До чего наша поѣздка была трудна, можно видѣть изъ того, что, возвращаясь обратно, я вмѣстѣ съ псаломщикомъ и кучеромъ большею частію совершалъ путь пѣшкомъ: такъ сильно была испорчена дорога отъ растаявшаго снѣга и льда. Хотя я и получилъ отъ этой поѣздки болѣзнь — ревматизмъ ножной, все-таки въ шестую и страстную недѣлю отправлялъ богослуженіе. Говѣющихъ въ это время было не особенно много, потому что хуторяне занялись подготовленіемъ земледѣльческихъ орудій къ паханію земли и сѣянію хлѣба; пріѣзжали изъ хх. Калашникова и Морозова и нѣсколько лицъ изъ юго-западныхъ хуторовъ, царевскихъ мѣщанъ. Вообще во св. четырехдесятницу 1882 г. исполнили христіанскій долгъ исповѣди и св. причащенія $\frac{2}{3}$ жителей: не больше этого бываетъ говѣющихъ и въ сельскихъ приходкахъ.

На 1-й день св. Пасхи, не смотря на сильный холодъ, народу было весьма много въ Гончаровомъ хуторѣ: почти всѣ хуторяне пріѣзжали въ этотъ день въ церковь помолиться Богу и освятить пасхальные куличи и яйца. Тѣнота въ церкви была поимовѣрна: руки негдѣ было просунуть; при небольшой влѣстительности храма и церковной деревянной палатки, половина молящихся

по необходимости находилась въ церкви, въ оградѣ. Кромѣ перваго дни св. Пасхи, прѣзжаетъ въ церковь много хуторянъ для молитвы въ день Преображенія Господня къ освященію яблоковъ и другихъ плодовъ земныхъ. Въ остальные годовые большіе праздники и воскресные дни число молящихся въ церкви бываетъ различно, смотря по погодѣ: благоприятствуетъ ли она имъ совершить поѣздку въ церковь помолиться и исправить какую-либо потребу, или нѣтъ. Съ своей же стороны я стараюсь отправлять утреню и божественную литургію рано, такъ что желающіе быть въ извѣстный праздникъ въ церкви всегда прѣзжаютъ даже изъ самыхъ отдаленныхъ хуторовъ къ серединѣ или концу утренняго богослуженія, а всѣ—непрѣменно къ началу божественной литургіи.

Недѣля 4-ре спустя послѣ св. Пасхи, по окончаніи земледѣльческихъ работъ, жители х. Калашникова заявили мнѣ желаніе взять изъ церкви св. иконы и помолбствовать въ ихъ домахъ и на засѣянныхъ поляхъ. Доброе изъ намѣреніе похвалилъ я и велѣлъ прѣхать въ извѣстный день съ икононосцами. Хуторянъ прѣхало: 8-мъ мужчинъ и 2 женщины. Крестный ходъ мною былъ устроенъ такъ. Позвонилъ сторожъ въ колоколь, чтобы прѣхавшіе хуторяне собрались въ церковь, я тотчасъ и самъ отправился туда; тамъ рассказалъ имъ, какъ должны они совершать путь, въ какомъ порядкѣ; 2-мъ мужчинамъ велѣлъ дать св. иконы запрестольная, 2-мъ хоругви, 2 женщины взяли икону Богоматери подъ названіемъ „Милующей“, 1-нъ муц.—евангеліе и еще 1-нъ—подсвѣчникъ. Потомъ самъ, облачившись въ епитрахиль и фелонь, взявши въ руки св. крестъ и кадило съ емиамомъ и испросивши у Бога благословенія, отправился изъ церкви при пѣніи тропаря „Спаси, Господи, люди твоя“ и богородичныхъ и при колокольномъ звонѣ *во осн.* Проводивши отъ х. Гопчарова икононосцевъ версты за три, я остановился, и приказалъ икононосцамъ дальше продолжать путь, а самъ, разоблачившись, сѣлъ съ псаломщикомъ въ приготовленную для сего повозку и поѣхалъ впередъ въ Калашниковъ хуторъ, имѣя въ виду предстоящіе труды при молебствованіи по домамъ и полямъ. За версту отъ хутора мною въ облаченіи были встрѣчены св. иконы, и я отправился въ сопровожденіи жителей—хуторянъ на *ниву* крестьянина Н. Калашникова, какъ виновника этого событія. Онъ, будучи человекомъ очень религіознымъ и богатымъ, первый внушилъ мысль хуторянамъ помолбствовать и прислалъ своихъ людей за иконами и двѣ подводы: одну для священно-церковно-служителей, а другую для икононосцевъ на случай какого-либо неудобства въ путешествіи. Одинъ молебенъ съ подоосвященіемъ былъ отслуженъ у него на нивѣ и мною прочитана была молитва „надъ сѣяніемъ“, другой таковой же у колодезя, при чемъ прочитаны были молитвы: „надъ кладеземъ“ и „надъ скотомъ“, потому что, по освященіи колодезя, тотчасъ же стали подговяты рогатый скотъ и лошадей для кропленія св. водою; третій благодарственный съ акаоистомъ, въ его собственномъ домѣ, и въ концѣ была отслужена малая панихида за упокой родителей. По окончаніи панихиды,

хлѣбосольный домохозяинъ пригласилъ священно-церковно-служителей и хуторянъ, собравшихся въ его домъ для молитвы, обѣдать. Обѣдь была скромная, обильная яствами, но безъ всякихъ пирушествовныхъ возліаній, потому что была поминальнымъ обѣдомъ. Послѣ обѣда я отправился со св. иконами къ другимъ жителямъ-хуторянамъ, гдѣ служилъ, по ихъ желанію, молебны въ домахъ, у кладезей и на нивахъ, при чемъ дома, дворы, кладези, нивы и разный скотъ были окропляемы св. водою. На другой день тѣмъ же порядкомъ возвратились св. иконы и священно-церковно-служители обратно въ Гончаровъ хуторъ.

Въ усупенскій и рождественскій посты богослуженіе, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, отправляемо не было, такъ какъ желающихъ говѣть въ эти посты не оказалось: въ усупенскій—по случаю наступившей рабочей поры, въ рождественскій—не принято обычаемъ, въ виду необходимости говѣть св. сѣтюдесятницу. Да въ это время они и не въ состояніи исполнить—какъ слѣдуетъ—христіанскій долгъ, будучи каждый почти обремененъ многосложными и трудными дѣлами по хозяйству: возкою сѣна, кормленіемъ скота и защитою его и своихъ хуторовъ отъ сѣвѣжныхъ мятелей и непогоды, окружая для сего хуторъ высокимъ сѣвѣжнымъ валомъ. Впрочемъ усупенскому постомъ въ 1-й день службы пришла къ божественной литургіи одна старуха 75 л., и вотъ послѣ литургіи подходитъ она ко мнѣ въ дверяхъ церкви и говоритъ: „батюшка, я желала бы приобщиться въ праздникъ Преображенія Господня, но ходитъ мнѣ въ церковь некогда: я одна дома съ малыми дѣтми, остальные же всѣ въ полѣ на работѣ; говѣть я буду дома, вы же наканунѣ праздника меня исповѣдайте, а на самый праздникъ приобщите св. тайнами“. Въ виду ея преклонныхъ лѣтъ я уволилъ ее отъ хожденія въ постъ въ церковь и разрѣшилъ ей молиться и говѣть дома; богослуженіе же отправлять въ будничные дни прекратилъ.

Въ октябрѣ мѣсяцъ былъ я съ походною церковью въ Калашниковомъ хуторѣ, гдѣ, пробывши двѣ недѣли, служилъ въ два воскресные дня. Потомъ, по просьбѣ нѣкоторыхъ жителей-хуторянъ, долженъ былъ возвратиться въ Гончаровъ хуторъ на зимнее пребываніе: въ это время они усватали невѣсть за своихъ сыновей; а наиболѣе удобное мѣсто для совершенія таинства брака есть хуторъ Гончаровъ, гдѣ находится деревянная церковная палатка и сторожка.

(Продолженіе будетъ).

Редакторъ М. Дубровскій.